
S knížkou do života
Projekt BOOKSTART v Královéhradeckém kraji



2020 –  spolupráce začíná
Oslovení Knihovnou města Hradec Králové:
celorepublikový garant výroby motivačních setů ve spolupráci se     Svazem
knihovníků a informačních pracovníků.

Představení cíle mezinárodního projektu na podporu čtenářské gramotnosti
Bookstart – od roku 2017/2018  - sknizkoudozivota.cz

- V roce 2020 do projektu zapojeno 20 knihoven v kraji.
- Představení projektu v orgánech kraje 
- JAK a PROČ by mohl kraj podpořit větší zapojení knihoven v kraji ?



Proč projekt BOOKSTART
Zlepšuje vztah ke knize a čtení u nejmladší generace. 
Rodičům pomáhá pochopit význam čtenářských dovedností pro rozvoj dítěte,
jeho další vzdělávání a tím i úspěšnou budoucnost.
Dobře zvládnutá čtenářská gramotnost silně souvisí s úspěchem ve škole, ale i
s úspěšností na trhu práce a v každodenním životě.
Posiluje rodičovské kompetence, hodnotu rodiny ve společnosti.
Zvyšuje informovanost a dostupnost volnočasových aktivit pro rodiče s dětmi.
Posiluje roli knihoven jako komunitních center ve městech a obcích.



2021 –  hledání  možnosti  podpory projektu
V oblasti vzdělávání –rozvoj čtenářské gramotnosti.

V oblasti kultury - podpora rozvoje knihoven, regionální funkce knihoven
Královéhradeckého kraje - Koncepce rozvoje knihoven.

V oblasti sociální – Koncepce rodinné politiky.

Jak a z jaké oblasti nastavit finanční podporu rozvoje projektu?



Oblast vzdělávání  –  rozvoj  čtenářské gramotnosti
Počet žáků běžných základních škol, kteří mají závažnou vadu řeči se zvyšuje, od
roku 2017 se zdvojnásobil.
V tomto školním roce má závažnou vadu řeči více než 12.400 žáků.
Logopedické vady a poruchy řeči jsou jedním z nejčastějších důvodů odkladů
školní docházky  - 22,7 % případů.
Čtvrtina žáků pátých tříd nedosahuje základní úrovně čtenářské gramotnosti
a u žáků devátých tříd je to 17%, minimální úrovně dosahuje pouhá třetina žáků ZŠ,
21% žáků SŠ.
Význam pro výsledky žáků základních škol má to, JAK RÁDI ČTOU.



Oblast kultury –  rozvoj  knihoven
V Královéhradeckém kraji je 398 knihoven.
Kraj finančně podporuje tzv. regionální funkce knihoven – prostřednictvím své krajské
rozděluje finanční podporu 6 pověřeným knihovnám na území kraje. 
Finanční podpora je směřována na síťování všech knihoven, vzdělávání knihovníků,
metodické pomoci a nákupu nových knih do výpůjčního fondu – knihovny na malých
obcích mohou pravidelně obměňovat nabídku nových knižních titulů.
Podpora nových funkcí knihoven – komunitních center obcí a měst, inovativní
přístupy se zaměřením na rodiče, prarodiče s dětmi.
Oceňování knihovníků, knihoven, předávání dobré praxe.
Využití unikátnosti sítě knihoven v ČR – knihovna v téměř každé obci.





Oblast sociální  –  rodinná pol itika
Cílem Rodinné politiky Královéhradeckého kraje  je vytvářet prostředí přátelské celé rodině.
Podporovat rodinu již od narození dětí.
Podporovat mezigenerační vazby.
Podporovat nabídku prorodinných aktivit v regionu.

        KNIHOVNA  =  partner prorodinných aktivit.
Vytváření silných sociálních vazeb , rodinného pouta – být s mámou, tátou, babičkou, dědou,  
sourozenci při čtení a vyprávění nad knihou, mít své místo v rodině, mít jistotu bezpečí, být šťastný a
mít jistotu místa, kam patřím = své rodiny.

Sociální oblast – zastřešující oblast ( vedle kulturní a vzdělávací)  podpory projektu 
        S knížkou do života - BOOKSTART.                



2021 –  start podpory
Podpora prostřednictvím individuální dotace.
Příjemce dotace Knihovna města Hradec Králové (dále jen “KMHK”).
KMHK – zajišťuje nákup motivačních setů, drobného vybavení, vzdělávacích hraček a  
jejich distribuci do dalších knihoven v kraji a vzdělávání knihovníků.
Pro výběr knih, didaktických pomůcek a vybavení jednotlivých knihoven připravila
KMHK bookstartový obchod – online objednávkový systém.
Dle výběru knihoven objednává KMHK u různých dodavatelů.
KMHK vyřizuje jednotlivé objednávky, balí a zasílá do jednotlivých knihoven
Dotace kraje je využita na vlastní nákup drobného vybavení.
Ostatní činnosti zajišťuje na své náklady i s využitím dobrovolníků KMHK.





Cíl  projektu
Podporovat společné smysluplné strávení času rodičů a dětí, pěstování rodinných
vazeb, vzájemné komunikace a interakce.
Pěstovat a podporovat lásku ke knížkám, příběhům a čtení.
Podporovat rozvoj jazykových dovedností, vnímání a dětské fantazie.
Povzbuzovat rodiče, aby si  jejich děti čtení užívaly, četli jim již od nejútlejšího věku a
chápali, že existuje přímá vazba mezi čtením a vzděláváním.
Nabídnout tipy a rady pro společné čtení a aktivity a orientovat rodiče v nabídce
dobré literatury pro děti.
Nabídnout zajímavý program pro rodiny a prostor pro sdílení.
Naplňování prorodinné politiky Královéhradeckého kraje.





Obsah projektu
Jednotlivé knihovny pořizují motivační sety ( prostřednictvím KMHK ) k
prvnímu oslovení rodičů s dětmi ve věku 0-3 roky a následně 3-6 let, které
předávají rodinám s novorozenci či předškoláky v zapojených knihovnách –
obcích.
Knihovny připravují speciální typ služeb pro tuto uživatelskou skupinu.
Knihovny nabízejí prostor pro fungování neformálních i formálních skupin rodičů
a jejich dětí, společná setkání či kluby v knihovnách s programem pro děti 0-3
a 3 -6 let.
Knihovníci se dále vzdělávají pro práci s cílovou skupinou- rodiče s
nejmenšími dětmi.





Motivační  set
Cena motivačního setu je 100 Kč a je významně dotována profesním svazem
knihoven – SKIP ČR a dalšími partnery.
Složení balíčku se liší dle věku dítěte.
Základ tvoří kniha vydaná pouze pro projekt BOOKSTART:
  - legitimace do knihovny
  - metodická publikace pro počáteční čtení rodičů s dětmi
  - seznam doporučené literatury pro všechny věkové skupiny dětí
  - nabídka služeb knihovny pro rodiny s malými dětmi
  - audioknihy, hry, další metodiky, drobné dárky





Spoluúčast zapojených knihoven
Podpora kraje je realizována 100% dotací.
Zapojené knihovny rozdají motivační sety ve svých městech a obcích
rodinám.
Připraví a dovybaví své prostory pro nejmenší.
Připraví a zrealizují pravidelná inspirativní setkání s rodiči a dětmi .
Knihovna města Hradec Králové, jako příjemce dotace kraje.

        zajišťuje koordinaci veškerých aktivit a využití finančních prostředků,
KMHK převzala „servisní roli“ pro další knihovny v kraji.





2021
První podpora kraje ve výši 400.000,-
Pořízení motivačních setů pro rodiny, drobné vybavení, didaktické pomůcky.
Nově se zapojilo 18 knihoven.
Celkem zapojeno 38 knihoven.
Pořízeno 2.500 motivačních setů ( knížka pro první čtení, seznam
doporučené literatury, ukázkový časopis, hra ke knize, šablona k vyrábění),
didaktické pomůcky, vybavení dětských koutků, atd...
Dotace kraje rozdělena mezi 38 knihoven stejným podílem.





2022
Podpora ve výši 560.000,-
Pořízení motivačních setů, drobného vybavení dětských koutků, vzdělávacích hraček,
knih pro nejmenší pro společné čtení s rodiči.
Nově dotace použita na honoráře lektorů- odborníků pro vzdělávání rodičů v
knihovnách.
Zapojeno dalším 8 nových knihoven.
Celkem zapojeno již 46 knihoven, osloveno 2.500 rodin.
Pořízeno 2.390 motivačních setů, knihy, hračky ( 4.200,-/knihovna) a lektorné  
(3.200,-/knihovna).
Uspořádáno 160 vzdělávacích setkání pro rodiny.





2023
Podpora ve výši 560.000,-
Pořízeny motivační sety, drobné vybavení dětských koutků, knihy pro
nejmenší, hračky, honoráře lektorů.
Nově se zapojilo 12 dalších knihoven.
Celkem zapojeno 58 knihoven, osloveno 2.700 rodin.
Pořízeno 2.750 motivačních setů
   - knihy + hračky + vybavení ( 4.500,-/knihovna), lektorné (3.100,-/knihovna )
   - uspořádáno 190 vzdělávacích setkání pro rodiny.

 



2024
Podpora ve výši 850.000,-
Dotace schválena v březnu 2024.
Předpokládáme zapojení dalších knihoven a oslovení většího počtu
rodin, zvýšení nabídky prorodinných aktivit.



Vývoj 4 let podpory –  co přinesl  ?

Počet knihoven zapojených do projektu téměř ztrojnásobil. 
Předáno  10 740 kusů setů pro rodiny. 
Přes 10 000 oslovených rodin s malými dětmi. 
Významně se zlepšil stav prostor a vybavení zapojených knihoven 
Rozšířilo se obecné povědomí na otázku důležitosti čtenářské
gramotnosti pro vývoj a život dítěte/člověka.



Proč pokračovat v podpoře BOOKSTART
Zpětná vazba od knihoven je velmi pozitivní.
Podpora kraje motivuje zřizovatele (obce, města) do větší podpory aktivit a
rozvoje knihoven.
Daří se inspirovat a zapojovat stále více knihoven.
Zájem rodičů o program s dětmi v knihovnách často převyšuje nabídku a
možnosti knihoven, jejich prostorové, personální kapacity.
Většina oslovených rodičů využije možnosti zapojení do společných setkání,
klubíků v knihovnách.
Smysluplný výdaj kraje na rozvoj rodinných vazeb, čtenářství.



Další  podpora 
Projekt BOOKSTART ukázal i překážky dalšího rozvoje.
Nedostatečné prostorové zázemí, absence bezbariérovosti
knihoven.
Vytvořen nový dotační titul kraje pro investice do knihoven –
stavební úpravy, investiční vybavení.
Příjemci obce, města jako zřizovatelé knihoven.
Alokace 2 mil. Kč.
Dotační titul bude schvalovat zastupitelstvo kraje 13.5.2024.



Slovo závěrem:
Někde Bookstart doslova i zachraňuje
knihovnu, nejen čtenářskou gramotnost, 
starosta ji chce zrušit, nabídneme projekt,
maminky začnou chodit a jako když
zažehnete nový život a rozjedou se i další
věci a spolupráce.
A knihovna ožívá ……..
Té  podpoře kraje se nedá odolat !



Děkuji  za pozornost!

Martina Berdychová
mberdychova@khk.cz
tel: 495 817 351


